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ВПЛИВ ТОЛЕРАНТНОСТІ ДО НЕВИЗНАЧЕНОСТІ  
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Встановлено, що формування толерантності до невизначено-
сті у екстремальних ситуаціях позитивно впливає на особистість 
та допомагає адаптуватися до негативних зовнішніх впливів ситу-
ацій невизначеності. 

Ключові слова: толерантність до невизначеності, ситуації не-
визначеності, фахівці екстремального профілю, формування толе-
рантності до невизначеності. 

Останнім часом до особистості фахівців екстремального про-
філю діяльності, а саме рятувальників та правоохоронців висува-
ються нові вимоги, щодо вдосконалення професійних умінь та роз-
витку психологічної стійкості. Фахівець екстремального профілю ді-
яльності повинен бути не лише високо кваліфікованим, мати від-
мінну фізичну підготовку, але й вміти впливати на підлеглих, проти-
діяти психологічному тиску ситуацій невизначеності, бути стійким 
до дії екстремальних чинників, вміти контролювати невизначеність 
ситуації, проявляти наполегливість у досягненні довгострокових ці-
лей, керувати психологічним кліматом у колективі тощо. 

Як показує практика, фахівці екстремального профілю діяль-
ності постійно зіштовхуються з ситуаціями невизначеності, які по-
требують осмислення, находженням продуктивних шляхів вирі-
шення проблеми, супроводжуються емоційними переживаннями.  

© Афанасьєва Н. Є.,  
Пономаренко І. В., 2021 
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В психологічній літературі існують різні трактування щодо ситу-
ацій невизначеності, наприклад, А. Гусєв вбачає в ситуаціях невизна-
ченості резерв для різноманітних шляхів розвитку особистості та ста-
новлення нової ідентичності [1]. Динаміку розвитку стану невизначе-
ності можна умовно розділити на три складові. Перша складова вклю-
чає в себе усвідомлення протиріч в ситуації. Друга ‒ розглядається, як 
ілюзія розуміння ситуації невизначеності. Третя складова викликає 
поведінку уникнення і відсутність спроб побудувати власну когніти-
вну модель ситуації [2]. Тому рятувальнику чи правоохоронцю необхі-
дно розвивати толерантність до ситуацій невизначеності.  

В українському сучасному тлумачному психологічному слов-
нику толерантність позначається як відсутність або ослаблення ре-
агування на який-небудь несприятливий фактор у результаті зни-
ження чутливості до його впливу. Наприклад, толерантність до 
тривоги проявляється в підвищенні порога емоційного реагування 
на загрозливу ситуацію, а ззовні – у стриманості, самовладанні, зда-
тності довгостроково терпіти несприятливі впливи без зниження 
адаптивних можливостей [3].  

За визначенням Ю. Терещенко, толерантність – це інтегральна 
характеристика індивіда, що означає його здатність у проблемних і 
кризових ситуаціях активно взаємодіяти із зовнішнім середовищем 
з метою відновлення своєї нервово-психічної рівноваги, успішної 
адаптації, попередження конфронтації та розвитку позитивних вза-
ємин із собою і навколишнім світом [4]. Толерантна особистість – це 
людина з позитивним поглядом на світ, морально та соціально акти-
вна, яка усвідомлює власну унікальність і необхідність єднання з ін-
шими людьми, різноманіття та взаємозумовленість навколишнього 
світу, розуміє, що те, яким буде цей світ, залежить від кожного [4]. 

Аналіз психологічної літератури дає змогу розглядати толеран-
тність до невизначеності як рису і властивість особистості, що впли-
ває на взаємодію з людьми і поведінку в різних ситуаціях; як устано-
вку особистості, яка включає когнітивне оцінювання, емоційну реа-
кцію і поведінкове реагування; як когнітивно-перцептивне утво-
рення, що означає прийняття ситуацій невизначеності, емоційну і 
перцептивну змінну, яка відіграє суттєву роль при оцінці ймовірних 
результатів прийняття рішень в ситуаціях невизначеності. 

Отже, формування толерантності до невизначеності впливає 
на процес змін особистості на когнітивному, поведінковому і емо-
ційному рівнях, в результаті чого формується здатність продукти-
вно діяти, знаходити оптимальні варіанти рішень у ситуаціях неви-
значеності та витримувати довготривалу емоційну напругу. 
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Розглядається нейрографічний алгоритм, як техніка інтегра-
тивного підходу, що сприяє вирішенню життєвих завдань, які ве-
дуть до позитивних змін особистості курсантів через механізми ус-
відомлення та трансформації. 

Ключові слова: нейрографічний алгоритм, інтегративний під-
хід, особистість, курсанти, трансформація. 

Проблема сучасної молодої людини полягає у відсутності сис-
тематизації набутих знань відносно себе та свого світогляду, отри-
мані нею знання  розрізненні та мають фрагментарний характер. 
Нерідко досвід набутий в дитинстві є відокремленим від юності, а 
потім і зрілості, мудрість, раціоналізм від креативності. Така роз’єд-
наність є причиною багатьох страждань і в сучасній психології ос-
новним трендом, основною ідеєю є інтеграція – тобто з’єднання, 
підпорядкування розрізнених блоків загальним принципам.  
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